



以旧换新后，旧物都去哪了？

新华社 新华视点

以旧换新政策实施以来，我国家电、汽车等消费市场显著升温。与此同时，置换淘汰下来的废旧家电、汽车等数量也在激增。

换新之后，旧物都被如何处理了？如何进一步完善回收拆解产业链条，让废弃家电、汽车等收得快、拆得好、再利用？新华视点记者进行了多方采访。

旧的家电、汽车去哪了？

不久前在京东商城通过以旧换新买了一台冰箱，旧冰箱做了回收申请，物流人员很快就上门回收了，还得到了300元补贴。北京市民周女士说。

2024年，中央大力支持以旧换新8大类家电产品实现销售量6200多万台，直接拉动消费近2700亿元。很多人关心，以旧换新后，置换下来的旧物将如何处理？

走进浙江盛唐环保科技有限公司，一台台废旧电视机、冰箱等家电被贴上身份码，工人扫码了解产品信息，就可对旧家电进行分类。

工人只需要把冰箱的制冷剂抽出和压缩机取出，流水线就会将冰箱送入破碎仓，并对破碎出的铁、铝等材料进行自动分类。公司副总经理魏一瑜说，流水线1小时可以处理80到100台旧冰箱，处理后的铁、铜、铝、塑料等旧料最终被送往冶炼厂，实现废旧家电再利用。

过去一年，我国家电回收量、拆解量实现双增长。商务部重点联系企业数据显示，2024年废旧家电回收量同比增长14.83%。供销合作总社家电拆解企业数据显示，2024年规范拆解废家电数量同比增长20%。

在以旧换新带动的销售额中，占

◀◀ (上接1版)

更温馨、更幸福，情暖为民路

距草原天路15公里，一排排黛瓦白墙的二层小楼映入眼帘。山居与美景相得益彰，这是河北张家口张北县德胜村。

挂灯笼喽！

腊月朔风凛冽，村民徐海成家的小院里却满是暖意。他将一个个红灯笼挂起，小院顿时喜气洋洋。厨房里，老伴儿正带着孩子们忙着炸开口笑、炸年糕，讨个笑口常开年年高的好彩头。

2017年春节前夕，习近平总书记踏着皑皑白雪走进徐海成家。种马铃薯的收入、孩子的学费、老人的医药费，坐在客厅里，总书记同一家人算起了收支账。那时候，我们村还穷得很。我家才种着30亩地，一年忙到头攒不下多少钱。徐海成说。

他一辈子忘不了的是，总书记那天同大伙儿一块谋划致富路，鼓励大伙儿做大做强马铃薯产业。这让徐海成和乡亲们觉得日子有了奔头：沿着总书记指的路往前走，荒滩地也能蹦出金蛋蛋。

如今，徐海成承包了120多亩地，种植马铃薯等作物，还买了新拖拉机。照料完自己的地，我还能开着这新伙计，帮别人家耕地、收马铃薯，又多了一份收入。说起现在的日子，徐海成乐得合不拢嘴，就盼着能有机会再给总书记报报家里的账。

徐海成一家的变化是德胜村变迁的缩影。依靠发展马铃薯种植加工、生态养殖等产业，德胜村全村人均年可支配收入2万多元，比8年前翻了好几倍。

顶风踏雪寻找致富路，只因温暖中国年的画卷里不能少了困难群众的笑容。不辞劳苦体察民情，只因百姓一蔬一饭，都关系着幸福中国年的成色。

甘肃兰州市城关区76岁独居老人张淑莹从家出发步行十多分钟，便来到了社区“虚拟养老院”的餐厅。6个菜每顿更换、任意选用，再配上一碗白米饭，一餐只需要8元。

在这儿吃饭又省事又实惠，吃完还能和老伙计们排练排练节目。张淑莹说。

2013年2月4日，这家餐厅迎来一位特殊访客——习近平总书记。饭量够不够，卫生不卫生，总书记仔细询问，还帮就餐的老人端来一盘热气腾腾的饭菜。

总书记身体力行关爱老年人。尽管已过去十多年，习近平总书记到访的场景依然让餐厅负责人傅连鸿记忆犹新。

尽管我们远在边疆，但我们都

本报社址：张家界市永定区月亮湾张家界市融媒体中心（原张家界市广播电视台） 邮码：427000

记者 王雨萧 高亢

工，再到精深加工的再生资源产业链条，年处理加工各类再生资源能力近千万吨。

更规范

我们所有的关键拆解岗位，都全程有监控系统实时将处理画面传输给监管部门，并存储三年以上以备查验。一家拆解企业负责人对记者说。

各部门加大力气做好对废旧家电、汽车规范化处理，促进回收拆解行业向标准化、规范化方向发展。

记者在广州市番禺区的优湃能源科技（广州）有限公司看到，占地1万平方米的报废车堆场内，一排排报废车辆被堆成两层停放，场面十分壮观。公司报废车业务高级经理谢立向记者介绍，一般燃油车或电动车的回收残值有三四千元，而新能源汽车回收价值最高的是动力电池，根据其寿命及残余性能，回收价值可以达到上万元。

能回收，更要拆得好

业内人士表示，过去由于拆解规范化、精细化程度不足，很多可二次利用的回收部件都被当成废品按斤售卖，再生资源利用率非常低。随着回收拆解产业链不断完善，越来越多企业不仅拆得开，更拆得好，逐步对再生资源吃干榨尽。

更精细

走进TCL奥博（天津）环保发展有限公司，在几乎看不见扬尘的拆解车间，智能化流水线高效作业。一台台废旧电视机迅速被拆解成塑料、电路板、显示屏等不同部分，经过加工后华丽变身，成为许多新产品的原材料，重新走进人们的生活。

在天津子牙循环经济产业园，150多家再生资源综合利用企业集聚在这里，建立起从资源回收到拆解初加

更绿色

废旧家电和汽车含有重金属、荧光粉、矿物油、制冷剂等多种危险废物，如何在拆解过程中妥善处置，避免对环境造成二次污染？

报废车资源管理企业玉成有限公司副总裁查名告诉记者，进行汽车拆解时，会提前处理报废车辆中的机油、冷却液、制动液等危废，交给有资质的专业危废公司处理处置，并拆除易燃易爆部件，防止后续拆解过程中造成环境污染。

对新能源车来说，拆解电池也需要标准较高的规范性操作，否则容易引起热失控，造成环境污染。谢立说。

据统计，到2025年，我国退役动力电池的规模有望达到百万吨级别，当前全国具备新能源汽车拆解资质的企业共1000家左右，有100多家企业具备动力电池拆解资质。

畅通全链路循环利用

记者在采访中了解到，以旧换新政策实施以来，对回收利用行业发展起到一定促进作用。但从企业端反馈来看，这种刺激目前还较为有限。家电、手机等电子消费品回收企业反映，回收量并未呈爆发式增长，吃不饱现象仍存在。

一家回收企业负责人告诉记者，公司的产能每年可回收处理500万台废旧家电，但过去两年每年都只处理200多万台，远未达到满产。

有的旧空调、旧冰箱，在回收站就被原地拆解了，并未通过有效渠道流入正规回收利用企业。正规企业仍然存在收不到货，甚至花钱到市面找货的情况。广州再生资源行业协会秘书长阮鸿儒说。

魏一瑜表示，目前废旧家电回收市场仍一定程度存在低、散、乱的情况，不正规的拆解导致资源利用效率降低，增加环境污染风险。希望相关部门能从拆解端予以规范管理，对不具备资质的拆解作坊、造成环境污染等环节的拆解行为加大打击力度，避免出现劣币驱逐良币。

需要进一步拓宽回收渠道，加强线上线下融合，如建立官方回收网站、手机应用程序，方便消费者预约回收服务。同时与社区、物业合作设立更多固定回收点，提高回收的便利性和覆盖率。天津子牙经济技术开发区党工委书记赵爽说。

赵爽建议，统筹推进回收网点和集中储运点建设，加强运输过程监管，防止出现遗撒、泄漏等环境危害事件。同时，强化回收拆解行业标准建设，多措并举畅通生产端、消费端、回收端的全链条循环。

（新华社北京1月26日电）

十多年来，餐厅多次翻新，不仅扩大了老人就餐区域面积，还增设了阅览区、休闲区。菜单更是根据老人需求不断更新，力求营养均衡、荤素搭配、少油少盐。

总书记来我们餐厅考察时祝愿老人们身体健康、安享晚年。希望通过我们的努力，为周边老年人带来健康的饮食，更带来家的温暖。傅连鸿说。

春节临近，北京新发地农产品批发市场一派繁忙景象，商户们议价格、搬货品，好不热闹。

民以食为天。菜篮子果盘子连着百姓餐桌。

从老挝新建的毛豆种植基地赶回北京，蔬菜商户谷志龙立马投入到春节保供工作中：春节期间群众对蔬菜需求量大，我们不能休息，得全力保障市场供应。

2023年春节前夕，习近平总书记通过视频同批发市场留守的商户和采购年货的群众连线，谷志龙正是其中一员。

总书记详细询问菜价和市场运行情况，嘱咐我们在拓展货源、丰富品种、保证质量上下功夫。谷志龙说，这两年，他带领团队一边努力扩大种植规模，一边不断提升产品品质，让能力，希望能不负总书记期望。

不光是我，我们新发地的商户们干劲都足呢。谷志龙说，这些天，新发地市场每天有2万吨蔬菜上市，全力守好老百姓的团圆好食光。

北疆大地，银装素裹，国旗高扬。

从内蒙古阿尔山市穿越林海雪原，陆军某旅三角山边防连驻扎在这里，守护着国门。

三角山边防二级上士李长月已在岗位上度过了好几个春节，但印象最深的，还是刚入伍时的那次。

11年前的农历腊月廿六，习近平总书记冒着零下30多摄氏度的严寒慰问在边防线上巡逻执勤的官兵，还在连队食堂同战士们一起用餐。

刚刚过去的一年，战旗村的党员们更忙了。村党委书记高德敏介绍，村里建起了粮食烘干中心，目前已经烘干了3900多吨粮食。乡村旅游越来越红火，去年村旅游收入达4000多万元。

好日子是奋斗出来的！高德敏说，我们战旗村人会继续好好干，以产业兴带动百姓富，走好乡村振兴的康庄大道。

履端元日，正始之初。年岁更替之际，是新的远征、新的出发之时。

赣鄱大地，大街小巷车水马龙。位于江西南昌的华润江中湾里制造基地（江中药谷）智能化生产车间里，上百个机械手臂此起彼落，无人驾驶AGV小车沿着设定路线高速运转。

2016年2月3日，习近平总书记走进江中药谷，察看产品展示，视察自动化生产线和质量检测中心，语重心长地叮嘱：中医药是中华民族的瑰宝，一定要保护好、发掘好、发展好、传承好。

基地总经理钟志坚印象深刻，习近平总书记这份沉甸甸的嘱托，令他看到了中医药的未来。

通过企业自主创新，目前江中药谷固体制剂车间，制粒、混合、压片等关键工序都实现连续化生产，生产效率提升15%，年产值达12亿元。新的一年，我们希望能将相关技术推广到更多制药企业，更好助力中医药制造产业升级。提起新年计划，钟志坚信心满满。

这些年，边防连巡逻的路从土路、砂石路变成了柏油路，远程视频监控系统帮助值班员实时监控边境情况，战士们的物资供给也更丰富了。

今年过年，李长月还和战友们网购了彩灯、对联，营房里透着年的味道、家的温暖。

尽管我们远在边疆，但我们都

（新华社北京1月26日电）

嘹亮的歌声，唱出乡亲们的心声，沿着青山传遍神州。

（新华社北京1月26日电）

4个责任单位及32名公职人员因梅大高速茶阳路段5·1塌方灾害涉灾被追责问责

新华社广州1月25日电（记者田建川、胡拿云）日前，经广东省委批准，广东省纪委监委成立梅大高速茶阳路段5·1塌方灾害涉灾路段工程建设和运营养护问题追责问责审查调查组。调查组坚持依规依纪依法，坚持实事求是、科学精准，对梅大高速茶阳路段5·1塌方灾害涉灾路段工程建设和运营养护失职失责问题全面深入开展审查调查，在查清事实、厘清责任的基础上，对4个责任单位及32名公职人员进行了追责问责。

其中，对广东省交通运输厅、广东省公路事务中心、广东省交通集团有限公司、梅州市交通运输局4个责任单位责令作出书面检查。对广东省交通运输厅党组书记、副厅长黄成造给予批评教育、责令作出书面检查处理；对广东省公路事务中心原党委书记、主任任美龙给予批评教育、责令作出书面检查处理；对广东省交通集团有限公司党委副书记、总经理刘晓华给予批评教育、责令作出书面检查处理；对梅州市人大常委会党组成员、副主任谢文威给予批评教育、责令作出书面检查处理；对广东省交通实业投资有限公司党委副书记、总经理邱钰给予批评教育、责令作出书面检查处理。

调查组总结了教训，提出了防范措施建议，要求广东各级党组织和广大党员干部要深刻汲取教训，举一反三，健全风险防范化解机制。要统筹发展和安全，始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，牢固树立安全发展理念，强化风险意识、忧患意识、底线意识，严格落实党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任，全链条排查管控各类安全风险。要加強防灾减灾能力建设，推动公路防灾抗灾能力和全生命周期安全保障水平进一步提升，切实保障人民群众生命财产安全。

寒潮袭来 湖南铁路部门全力保障电煤运输

年关将至，受寒潮影响，湖南近期迎来一轮明显的降温、降雨天气，用电量和用电负荷增长迅速，电煤需求量明显攀升。铁路部门积极协调，全力保障电煤运输。

广铁集团株洲车辆段段北运用车间上行出发场内寒风凛冽。放眼望去，站内13条股道上铁轨交错，满载煤炭、粮食等物资的货车车厢排列成行，等待检查。

株洲车辆段作为铁路货车体检中心，肩负着京广、沪昆等11条铁路干线货车的运用检查以及事故应急处理重任。近段时间，各地对电煤等能源物资的运输需求攀升，车间的作业量也随之大幅增长。

在寒风呼啸的站场股道间，担任班组支部书记的谭远华用一把锤子，仔细检查车轮是否存在裂纹或磨损。完成车轮检查后，他又迅速走向车辆侧门，双手用力反复推拉，检查门锁是否牢固，门体有无变形。紧接着，他俯身蹲下，用锤子轻敲螺栓，仔细查看是否有松动迹象。每日穿梭于股道之间，谭远华日均步行3万余步，弯腰俯身检查400余次。

与此同时，在株洲北站下行的湘

（记者明星）

证监会：推动资本市场指数化投资规模和比例明显提升

证监会1月26日宣布，近日印发《促进资本市场指数化投资高质量发展行动方案》，推动资本市场指数化投资规模和比例明显提升。

证监会信息显示，行动方案的主要目标还包括加快构建公募基金行业主动投资与被动投资协同发展、互促共进的新发展格局；强化指数基金资产配置功能，稳步提升投资者长期回报，为中长期资金入市提供更加便利的渠道，助力构建资本市场长钱长



年味儿渐浓

1月25日，人们在湖南永州道县一家超市选购年货。佳节将至，年味渐浓。人们购年货、逛集市，游玩赏景，喜迎新春。

新华社发（何红福 摄）